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18181	Graal-Müritz,	den	22.	08.	2019	
	

N	i	e	d	e	r	s	c	h	r	i	f	t	
über	die	Sitzung	des	Ausschusses	für	Tourismus	und	Kur,	Ortsentwicklung	

am	20.	08.	2019	um	18.30	Uhr	im	Sitzungssaal	der	Gemeindeverwaltung	Graal-Müritz,	
Ribnitzer	Straße	21	in	18181	Graal-Müritz	

	
Anwesend:	 	 BV	Herr	Griese	
	 	 	 GV	Herr	Witt	
	 	 	 GV	Herr	F.	Behrens	
	 	 	 GV	Herr	Nickel	
	 	 	 SE	Herr	O.	Lange	
	 	 	 SE	Herr	T.	Lange	
	 	 	 SE	Frau	Lübke	
	
Entschuldigt:	 	 GV	Herr	Zenker	
	
Gäste:	 	 	 Herr	Ferken	 	 	 	 TuK	GmbH	
	 	 	 Herr	Hancke	 	 	 	 Seniorenbeirat	
	
v.	d.	Verwaltung:	 Bürgermeisterin	Frau	Dr.	Benita	Chelvier	
	 	 	 Frau	Wegner	 	 	 	 SGL	Ordnung	und	Soziales	
	
Protokoll:	 	 Frau	Gattschau		
	
Der	Bürgervorsteher	Herr	Griese	eröffnet	um	18.30	Uhr	die	Beratung,	begrüßt	alle	Anwesenden	und	
stellt	die	Beschlussfähigkeit	fest.	Von	7	Ausschussmitglieder	sind	6	anwesend:	Herr	GV	Zenker	hat	
sich	zur	heutigen	Beratung	entschuldigt.		
Die	Unterlagen	sind	allen	form-	und	fristgemäß	zugegangen.	
	
Die		

T	a	g	e	s	o	r	d	n	u	n	g	
Öffentlicher	Teil	
1.		 Begrüßung,	Feststellung	der	Beschlussfähigkeit,	Annahme	der	Tagesordnung	
2.	 Verpflichtung	der	sachkundigen	Einwohner	im	Ausschuss	
3.	 Wahl	des	Ausschussvorsitzenden	und	der	Stellvertreter	
4.	 Protokollkontrolle	
5.	 Anfragen	und	Informationen	der	Ausschussmitglieder	
6.	 Information	zum	Stand	der	Ausschreibung	Überdachung	im		

Rhododendronpark	 	 	 	 	 	 	 	 -	Anlage	
7.	 Auswertung	Kurstraßenfest,	Sommerfest	und	Seebrückenfest,	Herr	Ferken	
8.	 Termine	Kunsthandwerkermärkte	2020		 	 	 	 	 -	Anlage	
9.	 Mitteilungen	und	Anfragen	der	Einwohner	
Geschlossener	Teil	
10.	 Anfragen	und	Informationen	der	Ausschussmitglieder	
	
wird	einstimmig	bestätigt.			
	
TOP	2	 Verpflichtung	der	sachkundigen	Einwohner	im	Ausschuss	
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Herr	BV	Griese	verpflichtet	die	sachkundigen	Einwohner	Frau	Sylvia	Lübke,	Herr	Oliver	Lange	und	
Herr	Thomas	Lange	per	Handschlag	zur	gewissenhaften	Erfüllung	der	Aufgaben	als	sachkundige	
Einwohner.		
	
TOP	3	 Wahl	des	Ausschussvorsitzenden	und	der	Stellvertreter	
Herr	SE	O.	Lange	schlägt	Herrn	SE	T.	Lange	für	das	Amt	des	Ausschussvorsitzenden	vor.	In	offener	
Abstimmung	wird	Herr	SE	T.	Lange	mit	5	Ja-Stimmen	und	1	Stimmenthaltung	zum	
Ausschussvorsitzenden	gewählt.	
Herr	GV	Nickel	schlägt	Frau	SE	Lübke	für	das	Amt	des	Stellvertretenden	Ausschussvorsitzenden	vor.	
In	offener	Abstimmung	wird	Frau	SE	Lübke	mit	5	Ja-Stimmen	und	1	Stimmenthaltung	zur	
Stellvertretenden	Ausschussvorsitzenden	gewählt.		
Herr	SE	T.	Lange	und	Frau	SE	S.	Lübke	nehmen	die	Wahl	an.		
	
Aus	organisatorischen	Gründen	wird	die	Sitzung	unter	Leitung	des	Bürgervorstehers	Herrn	J.	Griese	
fortgesetzt.		
	
TOP	4	 Protokollkontrolle	
Die	Niederschrift	zur	Sitzung	des	Tourismusausschusses	vom	21.	05.	2019	wird	bestätigt.		
	
TOP	5	 Anfragen	und	Informationen	der	Ausschussmitglieder	
Frau	SE	Lübke	spricht	die	Beschilderung	des	Radweges	auf	dem	Seebrückenvorplatz,	Höhe	DLRG-
Turm	an.	Die	Beschilderung	sollte	aus	ihrer	Sicht	vor	der	Uhr	angebracht	werden.	
Frau	Wegner	weist	darauf	hin,	dass	die	Beschilderung	wegen	der	Fahrradständer	auf	dem	
Seebrückenvorplatz	an	dieser	Stelle	erfolgt	ist.	Die	Verwaltung	wird	den	Sachverhalt	nochmals	
prüfen.		
Herr	GV	F.	Behrens	schlägt	vor,	Themenvorschläge/eine	Prioritätenliste	zur	Abarbeitung	eingeführt	
werden	sollte.		
Herr	BV	Griese	weist	in	diesem	Zusammenhang	auf	die	Landungsfrist	zur	Einreichung	von	TOP	zur	
Sitzung	(9	Tage)	hin.		
Herr	SE	T.	Lange	spricht	die	vorgenommene	Verbreiterung	des	Radweges	von	der	Seebrücke	in	
Richtung	Müritz-Ost	an.	Herr	BV	Griese	informiert,	dass	es	sich	bei	der	Maßnahme	nicht	um	eine	
beabsichtigte	Verbreiterung	des	Radweges	in	Richtung	See	handelt;	diese	ist	nicht	möglich.	Es	
handelte	sich	um	eine	Dünenpflegmaßnahme.	Eine	mögliche	Verbreiterung	des	Radweges	in	
Richtung	Land	ist	mit	hohen	Kosten	verbunden.	Herr	GV	Nickel	informiert,	dass	die	Heckenrosen	an	
dieser	Stelle	schon	wieder	nachwachsen.		
	
TOP	6	 Information	zum	Stand	der	Ausschreibung	Überdachung	im	Rhododendronpark	
Frau	Dr.	Chelvier	informiert	zum	Stand	der	Ausschreibung	Überdachung	im	Rhododendronpark.	Die	
Angebote	sind	eingeholt	worden.	Vor	einer	Beauftragung	wird	eine	Anfrage	beim	Denkmalamt	zur	
Aufstellung	dieser	Überdachung	gestellt.	Frau	Wegner	weist	darauf	hin,	dass	vor	einer	Beauftragung	
die	Nutzer	(hier:	Veranstalter,	Standesamt,	Rettungsdienst)	an	einen	Tisch	kommen	sollten.	Herr	BV	
Griese	stimmt	der	Vorgehensweise	zu,	aber	zuerst	sollte	die	Stellungnahme	des	Denkmalamtes	
abgewartet	werden.		
Anschließend	wird	über	die	Möglichkeit/Notwendigkeit	des	Abbaus	der	Überdachung	in	den	
Wintermonaten	besprochen.	Herr	GV	Griese	weist	darauf	hin,	dass	dies	seitens	der	Verwaltung	zu	
prüfen	ist,	um	in	der	September-Sitzung	des	Ausschusses	eine	Entscheidung	treffen	zu	können.	
Herr	SE	T.	Lange	wird	in	der	Angelegenheit	Kontakt	mit	dem	Bauamt	aufnehmen.	
	
TOP	7	 Auswertung	Kurstraßenfest,	Sommerfest	und	Seebrückenfest,	Herr	Ferken	
Herr	Ferken	informiert	wie	folgt,	zum	
Seebrückenfest	
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Das	Fest	fand	auf	einer	kleineren	Fläche/Bühne	statt.	Am	Samstag	musste	auf	Grund	des	Sturms	um	
20	Uhr	abgebrochen	werden.	Am	Sonntag	konnte	das	Feuerwerk	jedoch	stattfinden.	Herr	GV	F.	
Behrens	informiert,	dass	die	Terrasse	der	Ostseewoge	eine	Stolperstelle	(11	cm	hoch)	darstellt.	Hier	
sollte	im	Bauamt	nachgefragt	werden,	ob	die	Terrasse	so	gewollt	und	genehmigt	ist.		
Kurstraßenfest	
Das	Fest	war	am	Samstag	sehr	gut	besucht,	jedoch	am	Sonntag	waren	weniger	Besucher	und	auch	
Mitwirkende	zu	verzeichnen.	Dies	wird	mit	dem	Veranstalter	noch	besprochen.	Es	sind	für	die	
Zukunft	bessere	Händlerabsprachen	vorzunehmen,	denn	es	war	vom	Aufbau	eine	optisch	sehr	
ansprechende	Veranstaltung.		
Sommerfest	
Durch	den	Aufbau	des	Veranstaltungszeltes	ein	sehr	gut	besuchtes	Fest.	Herr	SE	O.	Lange	informiert,	
dass	die	Achterbahn	zum	Fest	2020	einen	anderen	Standort,	auch	wegen	der	Lautstärke	erhalten	
wird.		
	
TOP	8	 Termine	Kunsthandwerkermärkte	2020	
	
Beschluss	
Der	Ausschuss	für	Tourismus	und	Kur,	Ortsentwicklung	stimmt	dem	Antrag,	die	Zustimmung	des	
Grundstückspächters	Seebrückenvorplatz	vorausgesetzt,	in	der	nachfolgenden	Form	zu.	
Seebrückenvorplatz:	03.	07.	–	05.	07.	2020	und	28.	08.	–	30.	08.	2020	
Vorplatz	Seeblick:	13.	06.	–	14.	06.	2020	
Abstimmungsergebnis:	
Gesetzliche	Anzahl	der	Mitglieder	der	Ausschusses:	 7	
Davon	anwesend:	 	 6	
Ja-Stimmen:	 	 	 6	
Nein-Stimmen:	 	 	 -	
Stimmenthaltungen:	 	 -	
	
TOP	9	 Mitteilungen	und	Anfragen	der	Einwohner	
Die	Bürgermeisterin	hatte	im	Vorfeld	der	Beratung	den	Ausschussmitgliedern	ein	Angebot	für	die	
Dünenquerung,	hier	Strickleiter	für	Strandzugänge	per	mail	übergeben	und	fragt	nunmehr	nach	der	
Meinung	der	Ausschussmitglieder.	Herr	SE	T.	Lange	ist	der	Meinung,	dass	für	steile	Strandzugänge	
der	Einsatz	möglich	wäre,	jedoch	für	normale	Aufgänge	nicht.		
Herr	GV	Witt	schlägt	vor,	ausgesonderte	Förderbänder	von	Kartoffelerntemaschinen	zum	Einsatz	zu	
bringen.	Er	wird	sich	bis	zur	kommenden	Sitzung	des	Ausschusses	um	den	Erwerb/Angebot	solcher	
Matten	kümmern	und	den	Ausschussmitgliedern	vorstellen.	
Frau	Dr.	Chelvier	informiert,		

- dass	im	Aktivwald	Beschädigungen	zu	verzeichnen	sind,	wie	Trampolin	defekt,	Hinweistafeln	
fehlen	bzw.	sind	zerstört.		

-		 dass	die	Gestaltung	der	Litfaßsäule	am	Heimatmuseum	abgeschlossen	ist.		
-	 dass,	die	Mehrzweckhalle	im	Aquadrom	wegen	Reparaturarbeiten	aus	dem	Angebot		

	 genommen	wurde.	Eine	Info	über	die	Dauer	der	Arbeiten	steht	noch	aus.		
Auf	Nachfrage	von	Frau	SE	Lübke	informiert	die	Bürgermeisterin,	dass	das	Wasserspiel	am	Spielplatz	
Seeblick	noch	nicht	repariert	wurde,	weil	ein	entsprechendes	Teil	noch	nicht	geliefert	wurde.		
Herr	Ferken	informiert,	dass	Nutzer	des	FKK-Strandes	vermehrt	Beschwerde	darüber	führen,	dass	
diese	Strandabschnitte	von	bekleideten	Badegästen	genutzt	werden.	Es	wird	vorgeschlagen	diese	
FKK-Strände	(am	Strand)	besser	zu	kennzeichnen.	Frau	Dr.	Chelvier	weist	darauf	hin,	dass	das	
Strandreinigungsgerät	durch	zu	viele	Schilder	am	Strand	beeinträchtigt	sein	könnte.	Dies	wäre	zu	
prüfen.	Weiterhin	bittet	Sie	um	Zuarbeit	der	Ausschussmitglieder,	wie	viele	Schilder	welchen	Inhalts	
(FKK;	Hunde)	an	welchen	Strandabschnitte	aufgestellt	werden	sollten.	
Herr	SE	T.	Lange	schlägt	vor,	hier	ein	symbolhaftes	Schild	(etwas	in	schön)	aufzustellen	und	als	Mast	
eventuell	eine	aussortierte	Buhne	oder	Palisaden	von	der	Forst	zu	nutzen.		
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Herr	GV	Witt	informiert,	dass	Urlauber	nach	rauchfreien	Strandabschnitte	fragen.	Herr	SE	T.	Lange	
fügt	hinzu,	dass	diese	Anfrage	auch	im	„Ideenkasten	der	Wirtschaftlichen	Vereinigung“	angesprochen	
wurde.	
Auf	Nachfrage	von	Herrn	SE	O.	Lange	informier	die	Bürgermeisterin,	dass	die	noch	ausstehende	
Straßenmarkierung	im	September	aufgebracht	werden	soll.		
Herr	BV	Griese	informiert	inhaltlich	aus	der	Sitzung	der	Gemeindevertretung	vom	27.	06.	2019.		
	
Herr	BV	Griese	beendet	den	öffentlichen	Teil	der	Beratung.		
	
Geschlossener	Teil:	
	
Der	Bürgervorsteher	schließt	die	Beratung	um	20.16	Uhr.	
	
	
Jörg	Griese	 	 	 	 	 Rosemarie	Gattschau	
Bürgervorsteher	 	 	 	 Protokoll	
	
	


